



市委常委会召开扩大会议

传达学习中央经济工作会议和省委常委会扩大会议精神
奋力交出“十五五”开好局起好步的高分答卷

■记者 潘琳娟

本报讯 昨天下午,市委常委会召开扩大会议,传达学习中央经济工作会议和省委常委会扩大会议精神,研究部署我市贯彻落实工作。市委书记陈伟主持会议并讲话,市委副书记、市长李军传达中央经济工作会议和省委常委会扩大会议精神,市领导高玲慧、陈利众、帅燮娘等参加会议。

会议指出,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,全面总结2025年经济工作,科学研判国内国际大势,明确提出2026年经济工作的总体要求、政策取向和重点工作,具有很强的政治性、思想



让每一次抵达都成为美好旅程的开端

■本报评论记者 汪莹

嘉兴南湖机场首飞在即。这几天,一份“乘着飞机游嘉兴”旅游攻略火遍全网。其中,“凭登机牌享多重优惠”的政策更是引发各方关注。根据这项政策,北京、成都、深圳、广州、长春5座首飞城市的乘客,凭7天内抵嘉登机牌便可享受景区门票优惠和住宿、美食、购物等方面的折扣。

一张登机牌,从机场到景区,从交通凭证变消费钥匙,不仅为游客带来实惠和便利,还有望激发文旅市场的消费活力。无论是来自首都北京、天府之国成都,还是中国创新之城深圳、中华美食之都广州,抑或是冰天雪地的长春,乘客只要抵达嘉兴南湖机场,一周之内,便可凭借手中的登机牌,以低至70元的成人

性、指导性,为做好当前和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。要认真学习领会习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,深入践行“八八战略”,聚焦省委“132”总体工作部署,坚持稳中求进、提质增效,坚定不移推进高质量发展,奋力交出“十五五”开好局起好步的高分答卷。

会议强调,要用好增量政策,强化机遇意识、抢抓意识,把准政策导向,狠抓重大项目,释放消费潜能,着力扩大有效需求。要突出智造创新,推进教科人一体发展,推动“两

新”深度融合,构建特色产业集群,培育壮大发展动能。要深化改革开放,打造一流营商环境,加速建设交通强市,促进外资外贸稳中提质,全面增强发展活力。要促进城乡融合,扎实推进富民增收,优化公共服务供给,提升社会治理效能,不断增强民生福祉。要坚强党的领导,提高干部推动高质量发展本领,强化实干导向,筑牢廉洁防线,激发干事创业热情。

会议强调,要全力做好岁末年初各项工作,高质量完成全年经济社会发展目标任务,科学谋划“十五五”规划和明年工作思路,坚决守住安全稳定底线,确保“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。

年味悄至 “云”上飘香

“大雪”节气一过,晾晒青鱼干的最佳时节到来,浓浓的年味也悄然而至。在位于秀洲区王江泾镇梅家荡的嘉兴市诚兴水产有限公司,深受老百姓喜爱的年货青鱼干已进入紧锣密鼓制作中。昨天,在晒场旁边搭建的直播间里,主播正在直播售卖,让青鱼干借助互联网平台“云”上飘香。

■摄影 记者 张启帆

陈伟在全域文明建设推进会上强调
坚持以人民为中心

高水平打造“五个更有”文明城市

■记者 潘琳娟

本报讯 昨天下午,我市召开全域文明建设推进会。市委书记陈伟出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真贯彻落实党的二十届四中全会和全国精神文明建设表彰大会精神,全面落实省委十五届八次全会和全省精神文明建设工作推进会部署要求,坚持以人民为中心,进一步拉高标杆、加压奋进,不断巩固拓展文明城市创建成果,高水平打造“五个更有”文明城市,推动精神文明建设工作向更深层次、更高质量、更高水平迈进。

市委副书记、市长李军主持会议,市领导高玲慧、陈利众、帅燮娘等出席。陈伟强调,要聚焦重点、六争先,推动文明城市建设从“全面铺开”向“精耕细作”转变、从“硬件达标”向“内涵提升”转变,全力推动城市文明建设各项任务落地见效,让城市处处尽显文明力量。要围绕坚定信仰、充盈精神,把“红船魂”化为“动力源”,把“价值观”刻进“家常里”,把“大道理”讲成“身边事”,打造更有精神的文明城市。要坚持以群众需求为导向,把民生实事办到“心坎里”,将关心关爱送到“第一线”,让人民群众提升“幸福感”,打造更有温度的文明城市。要用“绣花”的思维理念,在城市精细化管理、城市更新、生态治理上下更大功夫,打造更有品质的文明城市。要聚焦文明素养提升,变“好风景”为“好风尚”、变“小日常”为“大习惯”,变“老风俗”为“新礼俗”,打造更有风范的文明城市。要坚持以文润心,让“老底子”开口说话、“文化圈”触手可及、“小故事”刷屏出圈,打造更有故事的文明城市。

会议通报了全域文明建设推进情况,部署了下一阶段目标任务。市公安局、市建设局、南湖区、海宁市在会上作了交流发言。

陈伟充分肯定了近年来我市精神文明建设取得的成果。他指出,要提高站位、深化认识,准确把握城市文明建设是必须交出“高分卷”的“必答题”,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”;准确把握“物质富裕”离不开“精神富有”,持续推动物质文明和精神文明协调发展,切实把“文明优势”转化为“发展胜势”;准确把握人民群众对美好生活的向往,

市领导赴嘉兴经开区开展工作调研

■记者 杨永昌

本报讯 昨天上午,市政协主席陈利众率队赴嘉兴经济技术开发区开展工作调研,并组织召开座谈会。要坚定高质量发展信心,客观分析当前存在的短板与不足,充分发挥产业基础较好、发展韧性较强的优

势,努力为全市发展大局作出应有贡献。要聚焦三项重点任务,稳步推进招商引资,围绕主导产业细化招商策略;持续扩大有效投资,坚持投资于物和投资于人紧密结合,为长远发展蓄势赋能;扎实办好社会事业,在教育、医疗、平安建设等领域精准施策,提升宜居宜业水平。要健全完善体制机制,坚持以改革为抓手,理顺工作机制,优化管理模式,同时强化向上争取支持、对外协调联动和扩大宣传引导,积极争取更多发展资源。

座谈会上,陈利众听取了嘉兴经开区今年经济社会发展情况、明年工作思路和“十五五”规划情况汇报。

陈利众充分肯定了嘉兴经开区取得的发展成效。他指出,近年来,嘉兴经开区牢牢把握高质量发展这一首要任务,积极应对挑战,经济运行平稳有序,城市功能持续完善、社会民生不断改善、平安建设扎实推进,取得了阶段性成效。

陈利众指出,嘉兴经开区是嘉兴经济发展和城市建设的主平台、

绒花开处见汉风

■记者 应丽斋 俞艳婷

“吱呀——”浮光咖啡馆的老式木门被轻轻推开,晨光顺着门缝漫进来,落在王珏鬓边那朵蚕丝绒花上。粉白花瓣如云似雾,与她身上宋制紫衫的暗纹、红裙的流光交融在一起,整间屋子仿佛被时光浸染,漾开一层淡淡的古意。

昨天上午9时,39岁的汉服文化推广者王珏,走进了位于桐乡市高桥街道龙南村的这家咖啡馆,这里是她推广汉服文化的基地。

“最初迷上汉服,纯属意外。”她指尖轻抚袖口盘扣,声音里带着笑意。2005年,为了第一次神话人物的Cosplay,她翻阅资料时忽然怔住——“那些惊艳网络的造型,都长在中国历史的土壤里”。自那以后,她便一头“栽”进汉服的世界,再没出来。

说起第一件自制汉服,王珏忍俊不禁,“料子薄如蝉翼,走起路来‘窸窸窣窣’,夏天闷汗,冬天透风。”正是那件“失败品”,让她心里悄悄

生出一棵芽:“汉服不是仅供陈列的古物,它是穿在身上的历史,应该走进寻常日子,走进柴米油盐。”

为了让汉服“活”起来,她寻宋锦、访罗缎,一遍遍调整剪裁,让古典的飘逸贴合当代的步履。一人之力终有尽,她便在微博、QQ群里吆喝,很快便聚起一群“同袍”,成立了海宁第一个汉服社团。不久,“珑引”文化工作室悄然挂牌,汉服体验、非遗手作、节庆雅集、中式婚礼……一扇扇中式美学的窗,被她亲手推开。

推广路上偶遇不解,她总能巧思化解。一次在海宁素食馆展示汉服礼仪,一位奶奶摇摇头:“好看是好看,不实用哟。”王珏不争不辩,只利落地脱下外层大袖衫,露出轻便日常款:“奶奶您看,大袖是礼服,庄重场合才用;平时穿这样软软的料子,抬手转身都自在。”她边说边轻盈转身,衣摆轻扬。老人伸手摸了摸:“哟,是舒服。”王珏便顺势坐下,将汉服里的生活智慧细细道来。

她总是这样,把每一次相遇都变成温柔的布道——在村镇公益课上教孩子缝香囊、说汉服;为法国留学生推荐利落飒爽的“曳撒”;雅集时端出亲手做的桃花酥,发间别一朵绒花……让汉服文化在吃、用、玩之间,悄悄走进人们心里。

“你看。”王珏点亮手机屏幕,三个汉服社群的消息正不断跳动,“现在超过800人了,全国各地都有,还有加拿大、迪拜的朋友,最小的才上幼儿园,最大的已年过七十。”语气里透着自豪,可她话锋轻轻一转:“但再深的爱,也要先照顾好生活。饭都吃不上,哪有力气守护文化呢?”创业之初,她曾难到差点把爱车抵押出去,却始终相信——“有些被遗忘的美好,值得被重新擦亮,接上今天的生活之根”。

她的指尖在屏上一划,一组宋制婚礼的照片跃然而出,照亮了方才那一瞬的凝重。男红女绿,仪仗雍容,新人执雁而祭,庄重中流淌着诗情。她指着新娘手中那截甘蔗,眼中有关:“这是上周西塘的新娘!当地习俗新娘出门带甘蔗,寓意‘节

高’。我们前后跑了四趟,把古礼和民俗一点点融合进去。”仪式开始前半小时,她还在带着伴郎伴娘反复练习步伐与揖让的角度。这样一场精心筹备的中式婚礼,定价6万元,王珏的团队平均每季度能接下5场。

传统礼仪与非遗技艺,已成为王珏和团队最坚实的底气。“这套宋制礼仪,我们磨了3年多。”她与伙伴走访山东、福建、浙江的博物馆,埋头古籍之间,逢生僻字便抱起辞典细啃,最终梳理设计出周、唐、宋、明“四制”婚仪。她还专程赴南京拜访非遗传承人,学习制作发簪与香囊。

桌上烧着的水开了,王珏起身提壶,“哗——”一声注水清响,在安静的咖啡馆里荡开踏实的热气。她双手捧起茶杯,眼底笑意盈盈——正如她走着的这条路,虽有崎岖,却始终向着光,一步一印,踏实而明亮。

村 里来了青创客

全国氢能领域首例“以碳代偿” 碳普惠交易落地嘉兴港区

■记者 赵媛
通讯员 郑盛荣 付鹏程

本报讯 近日,由嘉兴市生态环境局牵头,浙江海港嘉兴港务有限公司、浙江氢能产业发展有限公司与海盐某公司进行了碳普惠核证减排量交易,后者购买300吨二氧化碳核证减排量用于生态环境损害赔偿。

此次交易实现了嘉兴港区碳普惠交易“零的突破”。这是嘉兴港区碳普惠核证减排量替代生态环境损害赔偿的首次探索,也是全国氢能领域首个碳普惠核证减排量交易用于生态补偿的成功案例。

据悉,碳普惠核证减排量交易是指将小微企业、社区居民、绿色出行等场景下产生的减碳行为,经过量化核算、核证备案后形成可交易的减排量资产,企业或个人通

(下转2版)

过购买该减排量,用于抵消自身碳排放、履行生态环境损害赔偿责任或完成碳中和目标的市场化机制。其核心在于将分散的、小额的减碳行为转化为可计量、可交易、可追溯的碳资产,既为生态环境修复提供了市场化路径,也能激励各类主体参与绿色低碳行动。

此次交易核心的300吨二氧化